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РОЗРОБКА УСТАНОВКИ ГАСІННЯ ГЕЛЕУТВОРЮЮЧИМИ 

СКЛАДАМИ З ПОДОВЖЕНИМ СТВОЛОМ КОЛІНЧАСТОГО ТИПУ  
 

З початку 1990-х років у світі з застосуванням води ліквідувалося 
близько 82 % пожеж. Однак слід особливо підкреслити, що незважаючи на 
всі переваги води, вона має істотний недолік, який полягає у великих її 
втратах при стіканні з похилих поверхонь та марного заливання нижче 
розташованих об’єктів, що в підсумку знижує її вогнегасну ефективність.  

Суттєво зменшити втрати вогнегасної речовини (ВГР) (в тому числі і 
води), прямі і побічні збитки її використання, дозволяє застосування 
гелеутворюючих сполук (ГУС).  

Існуючі засоби пожежогасіння гелеутворюючими сполуками, в 
звісних умовах забезпечують пожежогасіння дрібнорозпиленими 
струменями з невеликих, небезпечних для пожежного-рятівника відстаней, а 
також, – компактними та плоско-радіальними струменями з декілька 
більших відстаней. Але це відбувається з не завжди достатньою 
ефективністю їх використання, що пов’язано з завищеними витратами 
компонент ГУС. Таким чином, проблема полягає в обґрунтованій розробці 
технічних засобів пожежогасіння дрібнорозпиленими гелеутворючими 
струменями з безпечних для рятувальника відстаней. 

Для реалізації подачі дрібнорозпиленого струменя ГУС з безпечної 
для рятувальника відстані, розроблено нову конструкцію установки гасіння 
гелеутворюючими складами з подовженим стволом колінчастого типу, 
конструкція якої зображена на рис. 1.  

В основу її конструювання поставлено завдання зменшення витрат 
ГУС з одночасним забезпеченням безпечної дистанції від пожежного-
рятівника до осередку пожежі (для переносних засобів пожежогасіння 
мінімум 3 м). Поставлене завдання вирішується шляхом використання в 
новій установці подовженого ствола, який містить трубки для 
магістрального паралельного подання рідинних компонент ГУС і 
встановленого на їх вихідних кінцях об’єднувального насадка-змішувача з 
розпилювачем. При цьому для подовження ствола його виготовлено у 
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вигляді 2–3-х колінчастої конструкції. Вихідні кінці якої об’єднані насадком-
змішувачем з розпилювачем, де потоки рідинних компонент ГУС 
з’єднуються та подрібнені розпилювачем їх краплі подаються на осередок 
пожежі. 

 

 
Рисунок 1. Установка гасіння гелеутворюючими складами з 

подовженим стволом колінчастого типу: 1 – система сполучних 
гнучких шлангів; 2 – ємності з розчинами ГУС; 3 – рама установки; 

4 – редуктор з покажчиками тиску (манометрами); 5 – балон зі 
стисненим повітрям; 6 – подовжений колінчастий ствол 

 
Основним елементом нової установки гасіння гелеутворюючими 

складами є подовжений колінчастий ствол-змішувач з розпилювачем 
(рис. 2), що дозволяє змінювати дисперсність струменю ГУС. Він містить:  

– трубки магістралей подання компонент ГУС (1);  
– на їх вихідних кінцях спеціальний насадок-змішувач з 

розпилювачем (2), що дозволяє варіювати дисперсність розпилення ГУС в 
межах 0,5–5 мм. При цьому для подовження стволу його виготовлено у 
вигляді двох трубчастих магістралей як 2–3-х колінчаста конструкція з 
довжиною коліна в 1 м. 

 

 
Рисунок 2. Подовжений колінчастий ствол установки гасіння 

гелеутворюючими складами 
 
Принцип роботи установки полягає в наступному. За рахунок балону 

зі стисненим повітрям та редуктора, в ємностях з компонентами ГУС 
забезпечується постійне значення тиску в 4 МПа. В результаті при 
натисканні рукоятки ствола здійснюється подання двох незалежних 
струменів компонент ГУС паралельно по трубках (1, 2) колінчастого ствола. 
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В подальшому відбувається їх змішуванням у спеціальному насадку-
змішувачу та подаванням на гасіння через розпилювач (3) 
дрібнорозпиленого струменю ГУС.  

Застосування установки гасіння з подовженим стволом колінчастого 
типу дозволяє здійснювати подачу дрібнорозпиленого струменя ГУС з 
відстані в 3–5 м, тим самим реалізуючи безпечність роботи рятувальника. 
Використання в конструкції розпилювача дозволяє змінювати розмір 
крапель ГУС, а це значно спрощує проведення експериментів, щодо 
визначення оптимального значення дисперсності ГУС. Компактність в 
складеному стані і простота розгортання в робоче положення, забезпечує 
зручність транспортування і оперативності задіяння в швидко змінних 
умовах пожежі. 
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УСТРІЙ ПОЖЕЖОГАСІННЯ ГЕЛЕУТВОРЮЮЧИМИ СКЛАДАМИ  

З ПОДОВЖЕНИМ СТВОЛОМ КОЛІНЧАСТОГО ТИПУ  
 

Устрій пожежогасіння належить до пристроїв пожежогасіння 
гелеутворюючими складами (ГУС) і може бути використана для попередньої 
протипожежної обробки твердих горючих речовин і матеріалів, а також при 
захисті сусідніх до осередку пожежі об'єктів.  

В основу устрою пожежогасіння гелеутворюючими складами з 
подовженим стволом колінчастого типу, поставлено завдання зменшення 
витрат вогнегасної речовини (ГУС) з одночасним підвищенням ефективності 
роботи комплексного устрою пожежогасіння гелеутворюючими складами, 
що досягається за рахунок використання в комплексному устрої типу 
АУГГУС з подовженим стволом, який містить трубки для магістрального 
паралельного подання рідинних компонент ГУС і встановленого на їх 
вихідних кінцях об’єднувального насадка-змішувача з розпилювачем, який 
жорстко там закріплений, при цьому для подовження стволу його виготовлено у 
вигляді 3-х колінчастої конструкції, вихідні кінці якої об’єднані насадком-
змішувачем з розпилювачем, де потоки рідинних компонент ГУС 
з’єднуються в гелеві суміші, а подрібнені розпилювачем їх краплі 
безпосередньо контактують з частками осередку пожежі. 
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